

О моём отце и не только

Второй мировой войне, 70-летие окончания которой отмечается 1 сентября, в нашей стране уделяется внимания меньше, нежели Великой Отечественной. И это, наверное, справедливо. Однако мы, у кого родственники погибли на фронтах II мировой, чувствуем себя обделенными, что ли. О советских воинах-участниках тех сражений почти не вспоминают, хотя они сделали для нашей Родины не меньше. Вот мне и хочется на примере истории моего отца напомнить об этих «забытых» героях.

Недавно мой семейный архив пополнился двумя документами из далекого 1940 года. Мой отец был убит на Финском фронте. В похоронке, которую получила моя бабушка, было написано: «Уважаемая Мария Петровна! Сообщаю, что Ваш сын, Земсков Алексей Александрович, будучи офицером, служил в нашем полку командиром батареи. 12 февраля он был убит пулей белофинского снайпера. Ваш сын проявил себя, как герой, честно выполнявший долг перед Родиной, громя своей батареей белофинских бандитов. Погиб на боевом посту,

и похоронен в районе Тайпало. Примите от командования благодарность за то, что Вы воспитали героя, отдавшего жизнь за победу над врагом, за безопасность города Ленина».

Нашей семье «повезло»: мы знаем, где он похоронен. А как быть родственникам тех, кто пострадал в белофинские ловушки? Например, отец моей подруги погиб, когда они шли строем по Финляндии. Мост через одно из ущелий в горах просто перевернулся, скинув всех в бурлящий поток каньона, и встал на место. Нашим папам было чуть более двадцати, и погибли они, не узнав, что у них родились дочки...

Мой отец родом из Растяпино из-под Нижнего Новгорода. Когда пришла пора идти в армию, он поступил в Одесскую артиллерийскую школу, окончил ее с отличием, и был направлен в Польшу. Сейчас кое-кто спрашивает: «Что делала Красная Армия в Польше, в Финляндии?» Ответ на этот вопрос можно найти в письме моего отца родителям от 4 января 1940 года. Вот выдержка из него: «...Мама, мне очень стыдно за свое молчание, но первые три месяца не было ни минуты свободного времени. И вот, когда мы со дня на день ждем приказа выступить в Финляндию, стало свободней. Польшу прошли быстро. В деревнях и городах нас встречали с радостью, приветствовали Красными флагами. Но некоторые смотрели злобно, стреляли из-за угла, разбрасывали по дорогам колючки, рвавшие шины гаубиц. Были и бандитские налеты. По ночам мы ходили арестовывать фашистов. Стало тише. Я посмотрел, где хорошо и где плохо за границей. Бедно, жутко бедно жили рабочие. Очень богато, с шиком-блеском, жили богачи. Был я и в помещичьих домах, где шелк, бархат, разные ценности. А рядом в деревнях с крестьян драли налоги за все: за колодец, за печную трубу, за проходящую мимо шоссе дорогу... В Польше много кабаков, ресторанов, баров. Вот куда шли высосанные из бедняков деньги, вот где проводили ночи богатеи. Всех впечатлений, мама, не опишешь, приеду в отпуск, расскажу. А пока живу, как птичка Божия. Нас 6 человек в

холодной квартире без удобств и даже без воды. Умываемся снегом. Так хочется побывать дома, взглянуть на всех вас!».

Заметьте, отец пишет о тяжелой жизни рабочих и крестьян, об удушающих налогах в прошедшем времени. Это потому что, когда наши войска входили в Польшу, на дорогах было много нищих. Но вскоре жизнь простого народа улучшилась, так как вместе с Армией туда пришли эшелоны с продуктами. В Польшу и в Финляндию Красная Армия приходила, чтобы защитить интересы СССР. Я горжусь своим отцом, горжусь теми солдатами, которые с честью выполняли свой воинский долг там, куда их послала Родина. Сопоставляя то, что делала власть страны Советов, с тем, как США насаждают «демократию» во всем мире, я преклоняюсь перед нашей Родиной и надеюсь, что будущие поколения будут знать ее историю и испытывать гордость за многое, что в ней было!

А сейчас в ответ на вопрос «Что Красная Армия делала в Финляндии?» мне хочется рассказать немного о Советско-финской войне 1939 - 1940 годов.

Причиной выяснения отношений с Финляндией послужило желание советского руководства отодвинуть границу, которая проходила в 32 километрах от Ленинграда - крупнейшего стратегического, промышленного центра СССР. Финнам предложили сдать в аренду часть полуострова Ханко и несколько островов в Финском заливе в обмен на гораздо большую площадь в Карелии. Был получен отказ. Поводом к началу войны стал инцидент, когда 26 ноября 1939 года финская артиллерия обстреляла наши позиции. С самого начала войны перевес был на стороне СССР.

Но основным рубежом обороны Финляндии были «линии Маннергейма» - уникальные, неприступные фортификационные сооружения. 30 ноября советские войска перешли границу и начали наступление на всем протяжении от Баренцева моря до Финского залива. Через 13 дней с кровопролитными боями наши войска вышли к главной «линии Маннергейма» и в течение



2-х недель пытались безуспешно преодолеть ее. В конце декабря наше командование приняло решение прекратить дальнейшее наступление и, перейдя к обороне, начать пополнение, перегруппировку и планомерную подготовку к прорыву суперукрепленных сил вновь созданного Северо-Западного фронта. Штурм начался 11 февраля 1940 года, был успешным, и наши войска двинулись вглубь страны. Падение, казалось бы, неприступных укреплений Маннергейма и разгром основной группировки финских войска поставили руководство Финляндии в условия, когда после подписания 13 марта 1940 года в Москве мирного договора эта страна потеряла 11% своей территории, включая весь Карельский перешеек, город Выборг и ряд островов.

В этой войне погибло около 130 тысяч наших военных, и около 265 тысяч было ранено. В результате героических сражений Красной Армии граница на Карельском перешейке была отодвинута на 120 - 130 километров от Ленинграда, и существенно улучшилось положение нашего Балтийского флота. Кроме этого по мирному договору Финляндия обязалась не участвовать во враждебных для СССР коалициях. И, слава Богу, она выполнила свои обещания. Не трудно представить, что бы было, если бы еще финны ввязались в войну и пошли на Ленинград и далее по нашим северным районам!..

Людмила ЗЕМСКОВА

НА СНИМКЕ: Алексей Земсков у Знамени Одесского артиллерийского училища 30 апреля 1939 г.



детство и война

В 1943 году в Выксе, как сейчас думаю, стали формироваться какие-то части для фронта. Мимо нашей деревни днём и ночью двигались танки, орудия, самоходки в сторону Арзамаса. Временами налетала вражеская авиация. Помню, как в поле однажды рухнул самолёт с крестами. Летчик воспользовался парашютом и был пленён...

Воспоминания ветерана обрывочны - слишком мал был. Голод и холод отнимали последние силы.

- Сил и здоровья прибавилось после того, как с войны вернулся израненный отец, - продолжает разговор Владимир Фёдорович. - Был он по профессии кузнецом, в ту пору первый человек на деревне. И в колхозе нарасхват, и соседи все к нему бегут с просьбами. Техники, по-прежнему, никакой, все мотыги, лопаты, повозки, плуги - всё в местной кузнице изготовлялось. И семья тогда вздохнула, да и всем людям - облегчение.

Вернувшиеся с фронта часто со-

бирались у нас в доме. Отец в войну механиком-водителем был, старшиной. Рассказывал о боях на Дунае, под Будапештом, в Венгрии, Чехословакии. Помню его медали, ордена, в числе которых был и орден Красной Звезды. В разговорах с друзьями он говорил, что имеются у него и неврученные воинские награды, которые не нашли его по разным причинам.

Постепенно беды и печали войны стали забываться. Хотя без трудностей в послевоенные годы тоже не жили. Такое вот вспомнилось. Мой однофамилец Валентин Шкадин ходил в школу в брюках, сшитых из простого мешка. Самому же мне долгое время приходилось вместо ботинок надевать деревянные колодки. Не хватало ручек, карандашей, не говоря о другом...

Потом наша беседа с Владимиром Фёдоровичем коснулась того, что многие фронтовики, в числе которых был и Фёдор Александрович, в послевоенные

годы больше умирали не от старости, а от полученных в боях старых ран. Говорили мы и том, что для поколения «детей войны» главным Уроком жизни стал Урок мужества старших.

Наказы фронтовиков не забыты

- Вот и вся наша семья, - продолжает Владимир Фёдорович, а у него две взрослых дочери и пять внуков, - хранит память о моём отце Фёдоре Александровиче Шкадине, все фото и реликвии, связанные с войной. И детям и внукам я с гордостью рассказываю о своей родословной, об отце, его друзьях-фронтовиках. Нас не только военные годы закаляли, но и всё то, что успели они вложить в нас в годы мирной жизни. Отец, например, часто вспоминал одну старую пословицу: «Русский повалится, и то на врага упадёт»... Случайно ли? Думаю, для того, чтобы дух патриотизма в нас не угасал никогда. Я все наказы отца до сих пор помню...

Извилист и тернист оказался путь ветерана труда В.Ф.Шкадина. Чего он только в юности не перепробовал! В 50-х годах после окончания Ардатовского училища механизации, попал в Приморский

край - в 18 лет целину там осваивал. В 60-х годах в Иркутской области был лесоустроителем таёжных участков. Позднее, в армейский период, освоил специальность механика истребительной авиации, а саму службу проходил в Заполярье. Безупречно служил, а потому после службы комсомол направил его на учёбу в специальное училище милиции в город Горький...

В 1976 году Шкадин окончил Московскую академию МВД СССР, получил специальность юриста высшей квалификации.

Он и в преклонные годы сторонник посильной трудовой и социальной активности. Всегда в заботах, всегда с людьми. Считает, что только такая активность прибавляет силы и предупреждает одряхление.

Есть и заветная мечта, которой он как-то поделился со своим зятем, майором полиции, начальником участковых вачских инспекторов Е.Н.Варламовым. Хочется ветерану, чтобы кто-то из внуков стал продолжателем дела, которому он отдал лучшие годы жизни - службе в органах МВД.

Владимир ЛОГИНОВ
Вачский район